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Την ώρα που ξεκινούσε η υποτιθέμενη εκεχειρία στον Λίβανο, σμήνος ισραηλι-

νών αεροσκαφών ισοπέδωσε «ανεξήγητα» τέσσερις πολυκατοικίες στην Τύρο, 

δολοφονώντας τουλάχιστον 14 αμάχους και τραυματίζοντας δεκάδες. Όταν 

άρχισαν να ανασύρονται οι σοροί από τα ερείπια, το «ανεξήγητο» εξηγήθηκε: 

μεταξύ των νεκρών ήταν η 80χρονη Μάχα Αμπού Χαλίλ, μια γυναίκα-σύμβολο 

του παλαιστινιακού αγώνα και των ακατάλυτων δεσμών του με τον λαό του 

Λιβάνου. Σε νεαρή ηλικία εντάχθηκε στο Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρω-

ση της Παλαιστίνης και το 1968, βαδίζοντας στα βήματα της θρυλικής Λέιλα 

Χάλεντ, καθοδήγησε μια αποτυχημένη απόπειρα αεροπειρατείας ισραηλινού 

αεροσκάφους στην Αθήνα. Δικάστηκε και φυλακίστηκε από την ελληνική 

χούντα, η οποία όμως την απελευθέρωσε το 1970, όταν οι σύντροφοί της 

κατέλαβαν αεροσκάφος της Ολυμπιακής (στην ένθετη φωτογραφία, κάνει 

το σήμα της νίκης μέσα στο δικαστήριο της Αθήνας). Επέστρεψε στον Λίβα-

νο και συνέχισε τον αγώνα σε όλη της τη ζωή, συνεργαζόμενη στενά και με 

τον σιίτη κληρικό και ηγέτη Μούσα αλ-Σαντρ. Να λοιπόν γιατί οι εισβολείς 

ισοπέδωσαν τέσσερις πολυκατοικίες στην Τύρο… 

διεθνή02

Ο
πόλεμος που εξαπέλυσαν οι ΗΠΑ 

και το Ισραήλ εναντίον του Ιράν 

δεν έχει τερματιστεί οριστικά, 

αλλά έχει ήδη δημιουργήσει γεωπολιτικά 

και γεωοικονομικά δεδομένα μεγάλης 

κλίμακας:

– Έχει οξύνει τον διχασμό στο εσωτερικό 

των ΗΠΑ, σε βαθμό που παραπέμπει σε 

σκηνές ψυχρού εμφυλίου πολέμου. Οι 

επόμενες κινήσεις της αμερικανικής δι-

οίκησης θα εξαρτηθούν σοβαρά από την 

πορεία αυτής της εσωτερικής σύγκρου-

σης.

– Έχει οδηγήσει στα άκρα την αντιπα-

ράθεση ΗΠΑ-Ε.Ε., διαταράσσοντας τη 

σταθερότητα ακόμα και του ΝΑΤΟ.

– Έχει αναδείξει τη γεωπολιτική ανυπαρ-

ξία της Ε.Ε. και την αδυναμία συμφωνί-

ας μεταξύ των κρατών μελών της, παρά 

τις διακηρύξεις για Κοινή Άμυνα και Κοι-

νή Εξωτερική Πολιτική.

– Έχει οξύνει την παγκόσμια οικονομική 

κρίση, που αποτελεί άλλωστε και την 

πραγματική αιτία καταφυγής στον πόλε-

μο. Στην αναμενομένη ενεργειακή κρίση 

και την αλματώδη αύξηση πληθωριστι-

κών πιέσεων από τη διατάραξη αλυσίδων 

παραγωγής και μεταφοράς προϊόντων, 

προστίθενται εντεινόμενες ανισορροπί-

ες στο χρηματοπιστωτικό σύστημα. Οι 

αιχμές της παγκόσμιας οικονομικής ανα-

διάρθρωσης (ενέργεια, κόμβοι και οδοί 

μεταφοράς της, τεχνητή νοημοσύνη και 

datacenters) κλονίζονται.

– Έχει οδηγήσει σε αμφισβήτηση τη δυ-

νατότητα των ΗΠΑ να επιβάλλουν τη 

θέλησή τους παγκόσμια, και κυρίως έχει 

αποδυναμώσει την ικανότητά τους να 

«προστατέψουν» τους συμμάχους τους. 

Τα πλήγματα που δέχθηκαν οι χώρες 

του Κόλπου από το Ιράν αναγκάζουν σε 

επαναξιολόγηση των σχέσεών τους με τις 

ΗΠΑ, ενισχύοντας τον ρόλο της Κίνας 

στην περιοχή.

– Έχει αναδείξει τη συγκρότηση προσω-

ρινών ή πιο μόνιμων πόλων/συμμαχι-

ών μεταξύ περιφερειακών δυνάμεων 

που, έχοντας ιδιαίτερους σχεδιασμούς 

και συμφέροντα, προσθέτουν βαθμούς 

αστάθειας στην ήδη εύθραυστη ισορρο-

πία της περιοχής.

Αποδυνάμωση του OPEC
Η ανακοίνωση αποχώρησης από τον 

OPEC των Ηνωμένων Αραβικών Εμι-

ράτων (ΗΑΕ), της τρίτης μεγαλύτερης 

πετρελαιοπαραγωγού χώρας του οργα-

νισμού, σηματοδοτεί μια προσπάθεια 

διάσπασης του OPEC, και μπορεί να 

αποκωδικοποιηθεί μέσα στο κλίμα και 

τα δεδομένα που διαμορφώθηκαν από 

τον εν εξελίξει πόλεμο στο Κόλπο. Χωρίς 

αμφιβολία, είναι μια κίνηση που κλο-

νίζει την όποια δυνατότητα του OPEC 

να ελέγχει τις τιμές του πετρελαίου. Ο 

Τραμπ χαιρέτησε την απόφαση των ΗΑΕ 

ως επιβεβαίωση της πολιτικής του και 

ως ισχυρό πλήγμα στο «καρτέλ πετρελαί-

ου».

Η πραγματικότητα είναι ότι τα ΗΑΕ από 

καιρό έδειχναν τη δυσαρέσκειά τους με 

τις επιλογές του OPEC. Με δυνατότητα 

παραγωγής κοντά στα 5 εκατομμύρια 

βαρέλια/ημέρα, θεωρούσαν άδικη την 

επιβολή ποσόστωσης στο ύψος των 3 

εκατομμυρίων βαρελιών. Υποτίθεται ότι 

η αποχώρησή τους θα διευκολύνει την 

αύξηση της δικής τους παραγωγής και τη 

μείωση της τιμής του πετρελαίου λόγω 

της αυξημένης προσφοράς. Με κλειστά 

όμως τα στενά του Ορμούζ, κάτι τέτοιο 

δεν είναι άμεσα εφικτό.

Την ίδια περίοδο η διαμάχη μεταξύ ΗΑ-

Ε-Σαουδικής Αραβίας, πρώτης παραγω-

γού χώρας στο κόσμο, υπερέβαινε τις 

ποσοστώσεις παραγωγής πετρελαίου. Οι 

δύο χώρες βρέθηκαν στα όρια πολεμικής 

αναμέτρησης με αφορμή την αντιπαρά-

θεσή τους στην Υεμένη, το Σουδάν και 

τη Σομαλιλάνδη (περιοχή που επιθυμεί 

να αποσχισθεί από τη Σομαλία), όπου 

τα ΗΑΕ έχουν εγκαταστήσει στρατιωτι-

κή βάση. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη 

γειτονική νήσο Σοκότρα, η οποία ανήκει 

στην Υεμένη, τα ΗΑΕ –που έχουν κατα-

λάβει το νησί– διευκόλυναν την εγκα-

τάσταση ισραηλινών ναυτικών βάσεων 

και ραντάρ, δημιουργώντας πρόσθετες 

εντάσεις.

Τα ΗΑΕ, το πιο φιλοαμερικάνικο καθε-

στώς στην περιοχή, έχουν επιλέξει τη 

στρατηγική συνεργασία με το Ισραήλ, 

προκαλώντας αντιπαραθέσεις με τους 

γείτονές τους. Η συνεργασία ΗΑΕ-Ισ-

ραήλ συμπεριλαμβάνει ως τρίτο πόλο το 

Αζερμπαϊτζάν, σημαντική πετρελαιοπα-

ραγωγό δύναμη και μέλος του OPEC+. 

Αυτό το σχήμα, με τη στήριξη των ΗΠΑ, 

φιλοδοξεί να αντιπαρατεθεί σε όλα τα 

πεδία με την υπό διαμόρφωση πολιτι-

κή-οικονομική και στρατιωτική συνερ-

γασία ενός ανταγωνιστικού μπλοκ, που 

συμπεριλαμβάνει τη Σαουδική Αραβία, 

το Πακιστάν και την Τουρκία. 

Ο ασκός του Αιόλου έχει για τα καλά 

ανοίξει στην περιοχή, και μας προετοι-

μάζει για σειρά απρόβλεπτων και ανε-

ξέλεγκτων καταστάσεων μιας συνεχούς 

και εντεινόμενης αστάθειας με παγκό-

σμιες διαστάσεις.

Ο Ρίτσαρντ Νέφιου, που επί Δημοκρατικών ήταν 

μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΠΑ 

και «ειδικός» των κυρώσεων στο Ιράν, έγραψε βα-

ρυσήμαντο άρθρο στην (εγκεκριμένη από τη βο-

ρειοαμερικανική ελίτ) επιθεώρηση Foreign Affairs. 

Τίτλος: «Αφήστε το Ιράν να ηττηθεί από μόνο του». 

Έχει πλάκα όταν οι σπεσιαλίστες ψάχνουν τρόπους 

για να χρυσώσουν το χάπι.

 Τις προάλλες ο Γερμανός καγκελάριος Μερτς 

έβαλε στολή παραλλαγής, πόζαρε μπροστά σε 

τεθωρακισμένο, και δήλωσε: «Είναι εντυπωσιακό 

να βλέπουμε τι είναι ικανός να κάνει ο γερμανικός 

στρατός σήμερα». Του άρεσε τόσο ώστε το πίστεψε, 

κι αποφάσισε να τα πει ένα χεράκι και στον Τραμπ, 

υποστηρίζοντας ότι η ιρανική ηγεσία έχει ταπεινώσει 

τις ΗΠΑ.

 Εξέφρασε έτσι τον εκνευρισμό της ευρωκρατίας, 

που θέλει να επικεντρωθεί στη συντριβή της ρωσικής 

αρκούδας (ο καθείς με τον πόνο του), αλλά με την 

επίθεση των ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν χάνει την αυτοσυ-

γκέντρωσή της. Και η ήδη παραπαίουσα οικονομία 

της υποφέρει τώρα από ντελίριουμ τρέμενς εξαιτίας, 

μεταξύ άλλων, του μπλοκαρίσματος στο Ορμούζ.

 Από την πλευρά του, ο Αμερικανός πρόεδρος 

μάλλον δεν έλαβε υπόψη του ότι οσονούπω η Γερ-

μανία θα έχει και πάλι, για πρώτη φορά μετά την 

ήττα της στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, «τον μεγαλύ-

τερο και ισχυρότερο στρατό στην Ευρώπη» (κάτι 

τέτοια λέει ο Μερτς και μένουν όλοι ξάγρυπνοι στην 

Ουάσινγκτον, τη Μόσχα και το Πεκίνο). Οπότε τον 

αποκάλεσε «άχρηστο» και «απαίσιο».

 Επί τη ευκαιρία, ο Τραμπ απηύθυνε τους ίδιους 

χαρακτηρισμούς και στην Μελόνι που «τον απογοή-

τευσε», και φυσικά στον εξίσου «απαίσιο» Σάντσεθ, 

απειλώντας τους ότι θα πάρει τα αμερικανικά στρα-

τεύματα που σταθμεύουν στην «αχάριστη» Ευρώπη 

και θα την αφήσει έρμαιο στις επιθετικές διαθέσεις 

του Πούτιν. Όχι αρχηγέ, μην μας το κάνεις αυτό… 

 Στη Βρετανία, τη Γερμανία και τη Γαλλία συνε-

χίζονται οι διώξεις των «φιλοτρομοκρατών» που 

καταδικάζουν τη γενοκτονία των Παλαιστινίων, την 

επίθεση στο Ιράν και άλλες θεάρεστες αμυντικές 

πράξεις που στόχο έχουν να διασφαλίσουν τον Δυτικό 

ιουδαιοχριστιανικό πολιτισμό, τις δημοκρατικές και 

ανθρωπιστικές αξίες του και, ει δυνατόν, τη διαιώνιση 

της παγκόσμιας κυριαρχίας του. 

 Ο Στάρμερ μάλιστα, που αν κάνει εκλογές δεν θα 

βρει ούτε την ψήφο του, θέλει να κλείνει μέσα με τον 

αντιτρομοκρατικό νόμο ακόμη κι όσους φωνάζουν 

στις διαδηλώσεις «Παγκοσμιοποιείστε την Ιντιφά-

ντα». Τόσος αέρας ελευθερίας είχε να πνεύσει στη 

Βρετανία από πριν τον εξαναγκασμό του καημένου 

του βασιλιά Ιωάννη να υπογράψει το 1215 την Magna 

Carta. Τώρα θα σταλεί κι αυτή στο πυρ το εξώτερον, 

ώστε να επανέλθει επιτέλους η τάξις.

Το «ανεξήγητο» εξηγήθηκε

Στάχτη και 

μπούλμπερη

❚ του Σπύρου Παναγιώτου

γυρίζει
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